

3 АВГУ НАУКУ

Газета Алтайского госуниверситета N 26(737) 27 сентября 2001 г. Цена 50 копеек

Профком принимает решения

20 сентября состоялось заседание профсоюзного комитета преподавателей и сотрудников АГУ, на котором рассмотрен ряд принципиальных вопросов, касающихся трудовой жизни членов профкома, а именно: о заявлении А.И. Галочкина; о дознании новых членов в профком и комиссии по охране труда; о календарном плане работы спортивного клуба; об обслуживании преподавателей и сотрудников в специополиклинике N 2; информация о селекторном совещании ЦК профсоюза; об обращении к президенту В.В. Путину и Совету Федерации.

Галочкин приостанавливает полномочия

По первому вопросу выступил В.И. Букачев, который сказал, что пришло разъяснительное письмо ЦК профсоюза о невозможности совмещения административной должности и одновременно должностного председателя профсоюзной организации. В связи с этим А.И. Галочкин подал заявление о приостановке своих полномочий как председателя профкома на период творческого отпуска Н.Н. Мицхлова.

Инышин берет бразды правления

Просьба профкомом удовлетворена единогласно. Профком также единогласно решил назначить временно председателем профкома, согласно положению о первичной организации п.8/4, доцента кафедры экономической теории Г.Я. Инышина. Решено внести в члены профкома и председателя комиссии по охране труда Н.Н. Неверову - инженера отдела охраны труда.

Время готовить конференцию

По второму вопросу рассмотрен план работы профкома по подготовке и проведение отчетно-выборочной конференции профсоюзной организации АГУ в конце января 2002 года. Точная дата будет определена позднее. Все наметки плана приняты, план утвержден с нормой делегирования 1 от 5 членов профсоюза предложено активизировать работу

профорганизаций на факультетах и подразделениях. Не позднее декабря всем провести отчетные собрания на местах. График проведения собраний представить в профком к 19 октября 2001 г.

Как стать бодрым и здоровым

По третьему вопросу решили утвердить календарный план работы спортивного клуба о проведении спартакиады «Бодрость и здоровье». Цели и задачи спартакиады: укрепление здоровья преподавателей и сотрудников, воспитание убежденности в необходимости регулярного заниматься физической культурой и спортом, пропаганда здорового образа жизни, выявление сильнейших команд и спортсменов факультетов и подразделений АГУ.

Общее руководство подготовкой и проведением соревнований осуществляется Спортивный клуб «Университет», профком и кафедра физвоспитания АГУ согласно положению по видам спорта. На 2001-2002 учебный год планируется проведение спортивных мероприятий по месяцам. К участию в соревнованиях допускаются преподаватели, сотрудники, аспиранты университета, члены их семей. Заявка на участие подается в профком за неделю до начала соревнования, заверенная вручкой.

Команды и участники соревнований в личном зачете, занявшие 1-3 места, награждаются призами и грамотами Спортивного клуба «Университет». Факультет или подразделение, занявшее 1-е место в общей Спартакиаде «Бодрость и здоровье» по итогам года, на-

(Окончание на 3 стр.)

КОРКИ

С праздником, музыканты!

1 октября - Международный день музыки. Праздник учрежден в 1975 году по решению ЮНЕСКО. Поздравляем наших музыкантов, тем более что у них двойная радость: на днях кафедра музыкального искусства наконец-то обрела свой дом, переехав из музучилища, где арендовала помещение, в корпус на Димитрова. Здесь им выделены апартаменты на первом этаже, по словам завкафедрой проф. Н.А. Корниенко, отлично отремонтированные. Отныне в их распоряжении и Актовый зал, где проходят репетиции оркестра.

Экономистка должна быть экономисткой

На экономическом факультете радость: получен первый пакет учебной литературы, приобретенной по инновационному займу. Фонд библиотеки увеличился сразу на 70 наименований и на 700 экземпляров новых книг. Чтобы не удастся в глаза лицом, перед тем как совершил покупку, экономисты прошли конкурс между тремя фирмами на лучшие условия поставки. И то верно: экономист должен первым показывать пример экономии! Теперь с этими современными новейшими изданиями можно будет ознакомиться как в читальном зале, так и через абонемент.

Юристы о компенсации

20 сентября состоялось заседание научного студенческого общества на ЮФ. Тема обсуждения: «Проблемы компенсации морального вреда». Особо приглашались участники Летней правовой школы 2000-2001 гг.

Посвятились, просветились...

19 сентября во Дворце спорта с шутками и играми прошел традиционный праздник «Посвящение в студенты». Подробности читайте в номере.

Справка или «калашников» - на выбор

С 1 октября начинается осенний призыв в армию. В этой связи юношам 1 курса нужно СРОЧНО встать на военный учет. Последний срок - до 30 октября. Обращаться в отдел кадров по адресу: Ленина, 61, каб. 216. Иметь при себе паспорт и приписанное свидетельство (или военный билет). После 30 октября справки об отсрочке от службы выдаваться не будут, и тогда - проще учебы, здравствуй, армия!!!

Анекдот:

Почему студенту нельзя жениться? Будет увлекаться женой - появятся «хвосты». Будет заниматься учебой - вырастут «рога». А попробует совместить и то и другое - отбросит «копыта».

Книжный центр «Градиент» Осчастливит вас в момент!

Действительно, все богаче становится ассортимент теперь уже знаменитого книжного центра «Градиент» НБ АГУ. Всем известно, что расположлен он в фойе первого этажа бывшего главного, а ныне просто учебного корпуса на Димитрова, 66. По словам зав. центром Г.В. Ветчининой, здесь представлена литература по всем факультетам и специальностям: философская, филологическая, социологическая, по рекламе, истории, экономике, делопроизводству. Фактически впервые регулярно обновляется литература по естественным наукам: химии, биологии, математике, физике, которые раньше появлялись лишь от случая к случаю.

Есть и разноплановые издания: художественные, в частности, серия «Классики XX века», религиозные, для абитуриентов.

По словам Г.В., книги здесь дешевле, чем на Социалистическом проспекте и во многих магазинах города.

В «Градиент» можно без проволочек отскрепокопировать нужные страницы и даже сдать свои ставшие ненужными книги на комиссию. Правда, принимаются только ходовые издания: словари, учебники и методики для вузов, и только от студентов и сотрудников университета (по паспорту и студенческому билету). Пример ведется по средам.

Ну, а наконец, еще одна услуга - стол заказов. Закажите нужное издание и максимум в течение недели заказ будет выполнен (если, конечно, эта книга есть у поставщиков).

Новые поступления - еженедельно по пятницам после обеда. Часы работы - с 8.30 до 17.00.

Галина Васильевна уверяет, что она всем рада!

Что же скажет молодежь Барнаула?

25-27 октября пройдет конференция молодых ученых «Молодежь - Барнаул». Основные направления работы конференции:

- гуманитарные, общественные науки;
- инженерно-технические науки, науки естественного цикла;
- муниципальное управление;
- медицина;
- экология, науки аграрной направленности.

Для участия приглашаются преподаватели, студенты, аспиранты. От каждого участника (группы участников) до 17-00 28 сентября 2001 г. в Отель доломий молодежи администрации г. Барнаула (пр. Ленина 17, каб. 1), предоставляется 2 дискуссии (вторая дискуссия должна быть точной копией первой) с тезисами выступлений. Со всеми вопросами можно обращаться по тел. 23-86-29.

В тесноте, да не в обиде?

До сих пор широкая общественность все больше обсуждала проблему перегружаемости экономистами местного рынка труда, но последний бывшевузовский старостас расставил акценты иначе. Оказывается, нашим будущим финансовым воротилам тесно становится уже в стенах родного вузу. Проблему очертил глава студадминистрации ЭФ Алексей Рязанцев. Ни слова корпса на Социалистическом, ни раздевалка, ни библиотека с таким огромным потоком людей не справляются. А между тем студентам надо кушать, где-то оставлять вещи - в одеждах на занятиях их пускают все реже - и хотя иногда читают.

По словам самих страдальцев, иногда даже на большей перемене невозможно отстоять очередь за книжкой. Кстати, из трех жизненно важных вопросов, вопрос о чтении стоит наим-

лее остро. Есть правда, проект новой библиотеки, но это уж точно не в этом году, а что делать, если рефераты сдавать завтра! Правда со столовой, здесь еда ли не панацея от всех бед станут несколько новых торговых точек и еще один кассовый аппарат, который тоже надо найти и водрузить на новое место.

Что касается раздевалки, в «Экономкорпусе» она в меру возможностей хотя бы работает, а самый шикарный гардероб АГУ «на Молодежной» и вовсе отказывается принимать посетителей.

Вадим Чучел пообещал старостам и глядом помочь в решении этих проблем на уровне высокого вузовского начальства. Помимо, насколько оно проникнется проблемами своих студентов. Но повод национальной надежды на скорые перемены в лучшему всеми есть.

Татьяна Козлова,
пресс-служба Лиги студентов

Рубцовск - город научный

2-3 ноября в г. Рубцовске состоится краевая молодежная научно-практическая конференция «Молодежь в ХХ веке». Лига студентов, Комитет администрации Алтайского края по образованию и АГУ проводят ее уже третий год подряд.

В форуме примут участие школьники 11-х классов, студенты, аспиранты, а также коллектива учащихся алтайских вузов. Всем желающим необходимо до 15 октября выслать в оргкомитет: анкету-заявку, тезисы доклада, электронную заявку, рецензию-рекомендацию научного руководителя или руководства вуза (факультета).

Для тех, кто собралась все-результаты заняться наукой, это не просто шанс заявить о себе и своих исследованиях, но и еще одна возможность положить в свою копилку никого не лишнюю печатную публикацию. А если повезет - и не одну! Молодежной информационно-аналитическое агентство МОСТ, которое информационно поддерживает конференцию, разместит лучшие тезисы на страницах своего ежеквартального бюллетеня. Так что, пишите, оформляйте, приносите - о вас узнают в пятнадцати городах России, среди которых Москва, Краснодар, Пермь, Новосибирск, Екатеринбург и др. Требования к оформлению тезисов, к электронному варианту и саму анкету заявку можете посмотреть на сайте www.asu.ru/students/lga.

Татьяна Козлова,
пресс-служба ЛС

"Лица необщим выражением..."

Чтения памяти А.П. Бородавкина



5-6 октября в нашем университете состоится третья научная конференция, посвященная памяти крупнейшего организатора исторической науки на Алтае, одного из создателей нашего университета, профессора А.П. Бородавкина. Чтения становятся традиционными, проходят они раз в два года, по их результатам издаются материалы. С каждым годом возрастает интерес к конференции со стороны ученых Сибирского региона. Создаются новые секции, например: «Сибирь и сопредельные страны Востока в XVII-XVIII вв.». Всего в этом году семь секций. Среди приглашенных гостей: Викторина Битягина в 94-96 гг. уже занимала эту должность, после чего ушла в аспирантуру. В декабре 2000 года она успешно защитила кандидатскую диссертацию.

Воспитывать будет Мелентьеву

19 сентября на заседании ученого совета ФТФ было принято решение о назначении нового заместителя декана по воспитательной работе факультета в связи с тем, что бывший замдекана Александр Яковлевич Суровов поступил в докторантuru. Новый замдекан - В.В. Мелентьев - не новичок в руководстве факультетом: Викторина Битягина в 94-96 гг. уже занимала эту должность, после чего ушла в аспирантуру. В декабре 2000 года она успешно защитила кандидатскую диссертацию.

Боронин - председатель СМУ

группы. А выборы заместителя председателя решили отложить до следующего совещания. Поскольку председатель занимается гуманитарными науками, посчитали логичным, что заместитель должен быть естественником. Возникла необходимость в избрании постоянного секретаря СМУ. Только что выбранный председатель попросил собравшихся посоветоваться, подумать и на следующем собрании внести предложения по поводу работы СМУ.

Обсуждалась также намеченная на 25 октября городская конференция молодых ученых «Молодежь - Барнаул». Проблема в том, что студенты и аспиранты не горят желанием участвовать в конференции, не реагируют на объявление.

Молодые ученые решили собираться каждую субботу. В.В. Поливков подчеркнул, что СМУ создавалась не сверху, а по инициативе самой молодежи. А О.В. Боронин выразил надежду, что этот орган не будет чисто формальным.

Л.М. Дмитриева:

И мы сохраним тебя, русская речь, великое русское слово

10-13 сентября под эгидой Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ) в Алма-Ате прошла конференция «Русский язык в социально-культурном пространстве ХХI века». Об итогах форума рассказывает его участница - кандидат филологических наук, доцент, докторант кафедры современного русского языка АГУ Л.М. Дмитриева:



- Впервые в истории эта конференция, которая проходит раз в четыре года, состоялась на территории бывшего Советского Союза. До этого учёные собирались в Будапеште, Берлине, Праге, других городах. Но вот четыре года назад в ассоциации был принят Казахстан. Русисты этой среднеазиатской республики участвовали в конкурсе за право провести конференцию на своей территории - и победили. Решение о проведении форума в Алма-Ате было принято председом МАПРЯЛ.

Это очень солидная конференция. На ней были представлены учёные из Индии, Китая, Казахстана, Японии, Турции, Голландии... Или, конечно, России. Все гости выступали на русском языке. На форуме рассматривались вопросы функционирования русского языка в различных странах. Последние десять лет это очень острые, большая проблема, так как язык сейчас функционирует в условиях, когда русский народ-носитель оказался разделенным многими государственными границами.

Попасть сюда удалось далеко не всем желающим: было подано более 500 заявок, из которых отобрали лишь 300, а приехало 267 участников. Такое количество является большой редкостью для современных конференций.

- Чем можно объяснить столь необыкновенный наплыв?

- МАПРЯЛ - очень авторитетная организация. Возглавляет её академик Российской академии наук, директор Института русского языка В.Г. Костомаров. На конференции присутствовало пять членов президиума - все из разных стран: сам президент МАПРЯЛ В.Г. Костомаров, а также члены президиума - представители Финляндии, Голландии и т.д.

Что меня порадовало: я впервые увидела такое количество преподавателей русского языка из разных стран, которых так неравнодушно, с такой болезнью говорили о проблемах; в частности, о разделении. Но общий настрой участников все же был оптимистичным, и его подтверждают академик В.Г. Костомаров следующими словами: «Русскому языку - жить!». Я думаю, это абсолютно правильно.

Несколько пришло современному русскому языку. По мнению В.Г. Костомарова, разрушило традиционные нормы языка то, что он был окрашен политически. А потому сейчас нужно найти то общее, что нас объединяет. Конференция, по словам академика, показала очень высокий уровень русистики и практической, и теоретической как в странах бывшего Советского Союза, так и в дальнем зарубежье.

- Судя по названию, тема весьма обширна. Если можно, конкретизируйте, по каким направлениям проходила дискуссия?

- Рассматривались три основные проблемы: во-первых, функционирование русского языка. Мне было очень приятно видеть, что учёные разных стран продолжают заниматься русским языком несмотря ни на что, что русский язык так активно поддерживается преподавателями, что его пропагандируют, преподают. Выступали представители из-за рубежа, которые преподают русский язык по 30 и даже по 50 лет!

- Чем это объясняется?

- Мне кажется, ситуация начинает меняться. Думаю, это звонок тем политикам, которые пытаются всех разделить, терпят фiasco. Реальная потребность в русском языке есть!..

- Как-то уникальный в своем роде русско-английский писатель Владимир Набоков высказал любопытную мысль о том, что ему в силу известных об-

стоятельств пришлось переквалифицироваться с превосходнейшего русского на второсортный английский...

- Это абсолютно правильно. Выступавшие говорили именно так: без русского языка невозможно понять ни русскую живопись, ни русскую литературу. Все же идет через Слово!

Во-вторых, неоходимо остро встало проблема тестирования. Она не предусматривалась программой в качестве темы обсуждения, но об этом говорили практически все преподаватели. Конференция признала обращение во все властные структуры, включая министерства стран-участниц, против выхолощивания русского языка на вступительных экзаменах. Роль тестирования на конференции была оценена в целом резко отрицательно. Одна из причин тому: тесты не отражают особынности русского языка. В нем невозможно оценить реальные знания участников. Участники дискуссии приводили примеры орфографических, пунктуационных и других ошибок в составленных в 2000 году текстах (для России) в провинциальном сибирском вузе (как всем известно - Омском университете) без методического обсуждения русистами. Попытка сохранить «тайну» имела своим результатом выхолощивание русского языка. Одни из выступающих сказали, что нужно дать возможность детям на вступительных экзаменах «говорить по-русски, писать по-русски, а не ставить крестик».

Участники конференции обращали внимание, такие, что сложность тестов достигается за счет использования слов-исключения и словарных слов, что методически недопустимо. В заданиях по публикации используются переводные тексты, это можно объяснить только стремлением максимально «запутать» абитуриента. Неужели в России иссякли классические РУССКИЕ произведения, написанные на русском языке?

Очень важно подчеркнуть - и об этом говорили на конференции все выступающие москвичи и петербуржцы, что КЛАССИЧЕСКИЕ УНИВЕРСИТЕТЫ ТЕСТИРОВАНИЮ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ НЕ ПРИНАДЛЕЖАТ. И на нас смотрят так: «Вы не смогли защитить русский язык!»

Третья проблема, которая рассматривалась на конференции - научная. Это проблема концептосферы, языковой личности, языка и культуры. Было заявлено 16 секций, и все они работали!

- Какие, на ваш взгляд, наиболее интересные?

- С моей точки зрения, конечно, самая интересная та, которой руководила одна из омских и петербургских секций. У них выступали представители семи стран, было заявлено 22 доклада, а поскольку в программу мы не укладывались по времени, то перевели некоторые доклады в рабочие стенды и тезисы заслушали и обсудили их на круглом столе. Такая идея мне была подана Н.Д. Голенищевым еще в мае. Получилось очень интересно.

Из других я бы отметил секцию «Язык и культура» - единственная, которая работала до девяти вечера, и ей неизвестно было остановиться! Остальные секции - традиционные.

- Кто профинансирует вашу конференцию?

- С моей точки зрения, конечно, самая интересная та, которой руководила одна из омских и петербургских секций. У них выступали представители семи стран, было заявлено 22 доклада, а поскольку в программу мы не укладывались по времени, то перевели некоторые доклады в рабочие стенды и тезисы заслушали и обсудили их на круглом столе. Такая идея мне была подана Н.Д. Голенищевым еще в мае. Получилось очень интересно.

Из других я бы отметил секцию «Язык и культура» - единственная, которая работала до девяти вечера, и ей неизвестно было остановиться! Остальные секции - традиционные.

- Кто профинансирует вашу конференцию?

- Я очень благодарна ректорату, который оплатил эту недешевую поездку. Понятно, что необходимо участвовать в таких представительных и авторитетных конференциях. Это прекрасно понимали многие. Не всем так повезло, как мне, некоторые приезжали на свою счетоводу.

- Есть мнение, что правительство Назарбаева не жалует русских, подвергает их притеснениям. Ощущается ли это как-то во время поездки? Как пришли вас, русистов?

- Русистов организаторы пришли хорошо. Мне там ждали, не было проблем в бытовом плане. Но взять и сказать, что там все хорошо... Мне кажется, что проблемы у русских там возникают. Чувствуется некая настороженность. Хотя в самом городе очень много русских - это наполовину русский город. У нас была великолепная культурная программа, прекрасная экскурсия по городу, традиционный банкет, пикник в горах. В общем, принимали с элементами истинного гостеприимства.

- И каково итоговое впечатление?

- «Русскому языку в мире жить».

Справка «Зн», МАПРЯЛ создана в 1967 году в Париже. С 1991 года президентом ассоциации является Костомаров Виталий Григорьевич - директор Института русского языка, академик РАН. Конференции МАПРЯЛ проводятся регулярно раз в четыре года.

Наши за «бугром»

Социологическая Европа сегодня

27 августа - 1 сентября 2001 г. в Хельсинки состоялась пятая Европейская социологическая конференция, в работе которой принял участие декан факультета социологии АГУ, д.с.н., проф., чл.-корр. РАО, академик МАИ С.И. Григорьев. Святослав Иванович рассказал об итогах работы этого представительного международного форума.

Алтайцев было трое

- Святослав Иванович, как Вы оцениваете проведение европейских симпозиумов и конференций социологов? Что это дает социологии России, региональным социологическим сообществам?

Любое международное (и общественное) мероприятие социологов, даже если оно не очень хорошо организовано, всегда дает новые импульсы развития социологического знания, активизирует его взаимодействие с практикой. Так или иначе происходит обмен знаниями, опытом организации исследований, социологического образования, устанавливаются личные контакты социологов, стимулируется рост культуры их профессионального сообщества. Проводятся хорошие выставки научной и учебной социологической литературы, презентации крупных исследований, программ, социологических школ. В последние десятилетия социологии СССР и России достаточно активно участвуют в таких конференциях европейского и мирового масштаба. Как правило, наша страна бывает представлена здесь 50-70 участниками, среди которых традиционно доминирует Москва и Санкт-Петербург. Региональные сообщества социологов чаще всего представляются новосибирцами, саратовцами, нижегородцами, алтайцами, уфимцами, екатеринбуржцами. Они обычно делегируют на эти мероприятия по 3-5 человек. Вся эта работа ведется автономно вузами, НИИ и отдельными авторами. На федеральном уровне эта деятельность координируется слабо.

- Как в этом году было представлена наша страна на V Европейской социологической конференции? Кто из социологов АГУ побывал в Хельсинки?

- Наши делегации состоят из трех человек. Кроме меня в поездке на конференцию участвовала д.с.н., проф., завкафедрой социальной работы СФ АГУ Л.Г. Гусакова и А.М. Сергиенко, к.с.н., докторант СФ АГУ, ст. науч. сотрудник Алтайского отдела региональной экономики ИЭПП СО РАН.

Мы были приглашены в соответствии с заявленными докладами на три секции конференции. Они касались вопросов развития современной теории социального развития, социологии социальной работы, социальной политики и социального образования. Мне по благородному стечению обстоятельств пришлось выступать на двух секциях - по вопросам социальной теории (виталийской социологии) и по социологии образования.

- Каковы были темы конференции? Какие проблемы рассматривались на них как ключевые? Что принципиально нового дала конференция развитию современного социального знания?

- Каковы были темы конференции? Какие проблемы рассматривались на них как ключевые? Что принципиально нового дала конференция развитию современного социального знания?

- Тема конференции была сформулирована так: «Устойчивость и неустойчивость в развитии современной Европы».

Ключевые проблемы были обозначены в тематике секций, оживленные интересы вызвали следующие из них: во-первых, европейская социологическая общественность проявляла явно возросший, повышенный интерес к вопросам развития социологической теории, чего не скажешь о российской социологии, где в 1990-е годы стали доминировать практические, ориентированные на конкретные проблемы, прикладная проблематика, конъюнктура.

От Вебера до Маркса...

Европейская социология сегодня демонстрирует повышенный интерес не только к новым социологическим теориям, но и к классической социологической социологии, разумеется, прежде всего той, что развивалась в контексте западной социокультурной традиции. В центре внимания Г. Зиммеля, В. Парето, Т. Парсонс, Э. Доркгейм, М. Вебер, К. Маркс и др. Идет интенсивный поиск путей использования классической западной социологии для объяснения современных социальных явлений и процессов прогнозирования их изменений в будущем, роли в обеспечении устойчивого общественного развития вообще и Европы в особенности. Проблемы социальной теории для исследователей в Европе традиционны, привлекательны. Справедливости ради надо сказать и о том, что в европейской социологии сохраняется (и даже усиливается) интерес к целому ряду прикладных проблем актуального социального развития. Среди них особое место занимали на очередной конференции социологов Европы вопросы модернизации образования, коррупции, политики, социальной политики, социальной политики и т.д.

Кроме того в Европе, очевидно, продолжает действовать предзаявленные от попытки востребовать социологии. Не только как чрезмерно идеологизированному явлению в современном социальном знании, но и как явление коррупции, покупаемому, продаваемому «новыми русскими» и в политическом, и в финансово-экономическом контексте.

совершенствования социальной политики, развития гендерных исследований, социологии семьи, изучения региональных и национально-культурных сообществ, образа жизни в различных типах поселений людей.

Социализм не чужд европейцам

Сохранился устойчивый интерес к социологии культуры, духовной жизни современного человека, а также к исследованием закономерностей его политической жизни, экономического поведения в новых условиях общественного развития. При этом чаще всего эта проблематика связывается с развитием социальной сферы, которая все чаще рассматривается как главная determining общественного развития в целом, обеспечившая его устойчивость, стабильность функционирования и эволюции. Не случайно ключевой проблемой большинства дискуссий в секциях и пленарных заседаниях конференции является социальная политика, совершенствование социальной безопасности человека и общества.

На последнем хотел бы особо акцентировать внимание. Социологическая Европа труда, противоречива с оговорками, но осознает целесообразность возвращения к идеям социализма. На постдемократии хотят бы особенно акцентировать внимание. Социологическая Европа труда, противоречива с оговорками, но осознает целесообразность возвращения к идеям социализма.



ма, признания прав не только личности, но и общества. Без обеспечения права общества, цивилизованного государства «оказывается» невозможным обеспечить права личности, их гарантировать.

В этом связи явно обозначен новый интерес к марксистской социологии в ее современной интерпретации, адаптированной к социально-историческому контексту жизни и социальному интеллекту человека рубежа ХХ-XXI веков. Но в последней очередь этот интерес оказался усиленным обсуждением характера поисков академических оценок роли глобализма и сохранения фундаментального значения национально-культурных, социальнополитических оснований воспроизводства жизни людей, сохранением и изменением их культуроцентричности, а также их интернационализации.

- Какие имена современных крупных социологов звучали чаще других на европейской социологической конференции в Хельсинки? Есть ли среди них наши соотечественники?

- Чаще других так или иначе упоминались П. Бурдье, А. Турен, Н. Лумак, А. Мартинелли, И. Валлерстайн, Р. Бурден. Российские социологи последнего поколения не звучали, даже те, кто у нас считается выдающимися классиками (Г. Заславская, А. Здравомыслов, Н. Лапин, В. Жданов, Р. Рыбкина, Г. Осипов и др.). В главном это происходило, очевидно, потому, что абсолютное большинство из них формировалось как учёные в 1960-1970-е годы в контексте событий «хрущёвской оттепели» и поколения «западной эмпирической социологии». Их труды по преимуществу носят и характеризуются как «западные». Их работы на конференции заслушивались и оценивались в основном в контексте восточноевропейской социологии. Их работы по преимуществу носят характеризуются как «западные».

- С каким докладом выступали Вы?

- Мон два выступления в главном были посвящены одной теме - анализу влияния виталийской социологии на современную теорию и практику, образовательную деятельность. Я выступил на секции по социологии образования.

Мон коллеги соответственно высказали по проблемам социальной политики, развитию гендерных исследований, социологии семьи, изучения региональных и национально-культурных сообществ, образа жизни в различных типах поселений людей.

Наконец, нельзя не отметить того обстоятельства, что в 90-е годы Россия уже новыми силами осваивает преимущественно вновь западную научную и учебную социологическую литературу. Освоение потенциала отечественной социологии идет несравненно слабее, чем западной, хотя понимание этой проблемы в последнее время обозначается все более явно. В таких условиях появление крупного оригинального учено-социолога весьма затруднено, хотя и возможно...

Россия - страна «рабских слов» интеллектуалов

Из числа российских социологов ХХ века чаще других упоминались П. Сорокин, кого можно отнести и к американской социологии; Н. Кондратьев, кто по преимуществу все-таки экономист. Ильин, кого относят чаще всего к историкам или филологам ХХ века, а также А. Зиновьев, философ-полиглот, вернувшийся в начале 1990-х годов в Россию из эмиграции. При этом сплоченность творчества российских социологов не было посвящено ни одному докладу, хотя российское общество как объект исследования фигурировало довольно часто. Это при всем том, что интерес к нам после краха СССР и советологии на Западе, не сумевшем предсказать это явление и невостребованной современными идеино-политическими кругами, явно снизился, редукционизировался до отдельных явлений жизни России, еще волнующих Запада: русская мафия, теневая экономика, военно-промышленный комплекс, межнациональная конфликтность, развитие образования и науки как фактор влияния на эволюцию западной интеллектуальной элиты и краховых слов интеллектуалов, проблема миграции.

Иллюзии и интересы

- Так уж все беспроспертно!

- Думаю, что нет, хотя основания для тревоги есть. Мы ежегодно тратим сейчас 4-4,5 тыс. долларов и кандидатов наук, получивших образование в вузах России, но уезжающих за рубеж по контрактам или на постоянное место жительства. И пока наше государство и региональные органы власти мало что делают, чтобы решить эту проблему. Тем не менее надежда на улучшение ситуации есть. Власти в России, включая президента, заговорили всплеском интереса к марксистской социологии в ее современной интерпретации, адаптированной к социально-историческому контексту жизни и социальному интеллекту человека, и по необходимости спасли отечественной науки и образования, преодолевается либерально-демократическая идеология на единстве всех демократических ориентированных государств и обществ, которые, «оказывается», в современном мире имеют свои интересы, политику их защиты, как правило, всеми возможными средствами. В этой связи ставится проблема информационной, в целом социальной безопасности нашей страны, российского общества, сохранения жизнеспособности социального потенциала русских в России. Честно говоря, работают социологи сегодня в России призваны работать именно в этом направлении. Полагаю, что все это дает свои позитивные результаты. Активность наших сегодня - залог завтрашних успехов. И в Хельсинки многие из россиян привезли себя вполне достойно, активно участвуя в ключевых дискуссиях конференции.

- С каким докладом выступали Вы?

- Мон два выступления в главном были посвящены одной теме - анализу влияния виталийской социологии на современную теорию и практику, образовательную деятельность. Я выступил на секции по социологии образования.

Мон коллеги соответственно высказали по проблемам социальной политики и вопросам совершенствования социальной работы. Все это вызвало достаточно высокий интерес коллег.

Думаю, поездка была очень полезной. Тем более, что удалось договориться о сотрудничестве с учеными из Прибалтики, Италии, Германии, расширить контакты с российскими социологами.

Материал подготовлен

Владимир Клименко

Профком принимает решения

(Начало на 1 стр.)

граждается 10-ю бесплатными путевками на базу «Озеро Красногорово» и переходящим кубком. Из 8 видов в зачет идут 5 лучших результатов. Профком на эти цели решил выделить средства в размере 2000 рублей.

Спецполиклиника ищет «спонсора»

По четвертому вопросу о медицинском обследовании в спецполиклинике № 2 подсобную информацию дал П.И. Захаров. Суть дела в том, что поликлиника просит спонсорскую помощь по 500 рублей за одного человека, которые обслуживаются в данном центре. Бюджетных средств для этих целей нет, ректорат отказано. Из внебюджетных средств дали согласие оплатить только три факультата, остальные этого вопроса не решили. Кроме того, по списку, который ректорат и профком представляет в поликлинику № 2, из 150 человек обслуживаются только 53, а 79 сотрудников АГУ проходят там лечение без наших списков.

Таким образом, дальнейшее составление списков в поликлинику практикующим потребовалось. После активного обсуждения этой проблемы решено просить ректорат изыскать возможность спонсорской помощи по-

ликлинике № 2. Вместе с тем отмечено, что сотрудники, которые уже состоят на учете в поликлинике и имеющие материальную возможность, могут сами напрямую заключить договор с клиникой и внести посильный взнос в собственное лечение.

Доколе??

По пятому вопросу о селекторном совещании ЦК профсоюза рассказал В.И. Букаль. Проблема в том, что правительство продолжает обманывать сферу народного образования, перенося сроки повышения зарплаты. Принято обращение-требование к президенту Путину, к председателю правительства Касьянову, председателю Совета Федерации Стреюлову. Обращение-требование было раздано всем участникам профкома для сбора подписей от членов коллектива АГУ.

Профком принял благодарственное письмо Н.Г. Шелапиной - председателя профоргбюро библиотеки, за активную работу в профсоюзе АГУ в связи с переходом ее на другую работу.

Надеемся на активную поддержку членов профсоюза по всеменным вопросам профкома.

П.И. Захаров,
член президиума профкома АГУ

Тусовка

Как делают «настоящих студентов»

19 сентября во Дворце зрелиц и спорта проходило традиционное общегородское посвящение первокурсников в студенты. По студенческим меркам, билет на сие торжество стоил не дешево - 40 рублей. Что же за эту сумму предлагали нынешним первокурсникам организаторы?

В 7 часов вечера, после лекций

Несмотря на то, что официально праздничная программа начиналась в 7 часов вечера, уже за час до этого перед центральным входом во Дворец спорта и зрелиц собрались немало первокурсников - ни терпелось, наверное, стать «настоящими студентами». Но «посвящение» не началось и в положенный срок. Впрочем, этим нас не удивили, да и первокурсники не очень спешили заниматься места в зале, практически все делали остановку по пути к залу, веселье нарастало.

Как обычно, в начале вечера с поздравлениями на сцену поднялись представители власти, курьерские дела молодежи в городе и крае. Но первокурсы уже жаждали самого праздника. Программу открыл шоу-театр «Календоскоп» двумя хитами, имеющими непосредственное отношение к студенческой жизни. Надо заметить, что с первых аккордов народ повалил к сцене, так что вскоре практически все места освободились, зато у сцены было не проплыть.

Конечно, на сцену поднялись представители власти, курьерские дела молодежи в городе и крае. Но первокурсы уже жаждали самого праздника. Программу открыл шоу-театр «Календоскоп» двумя хитами, имеющими непосредственное отношение к студенческой жизни. Надо заметить, что с первых аккордов народ повалил к сцене, так что вскоре практически все места освободились, зато у сцены было не проплыть.

Самые спортивные, самые умные, самые...

какой праздник без конкурсов с по-дружескими спонсорами? Итак, ведущий объявил конкурс на лучшего студента и студентку. Предполагалось участие представителей крупнейших вузов Барнаула. Бросилось в глаза то, что почему-то студенты из мэрии, педи и политеха для участия в конкурсе уже были выбраны, они вышли из-за кулис. Когда, где и по какому принципу их выбрали - для остальных «непосвященных» осталась тайной. В итоге из зала были вызваны только «каштанки». АГУ вообще как-то выпал.

Конкурс делился на три тура. В ходе первого ведущие пытались выявить самого сильного. Для чего участники (от каждого вуза выступали девушки и молодой человек) в условиях, приближенных к настоящему баскетболу, должны были попасть мячом в кольцо. «Медики» сразу же выбыли в лидеры, из четырех попыток сделав два попадания. Что ж, похвально. Чего нельзя сказать о наших первокурсниках (из АГУ): ни одного падло.

Конкурс делился на три тура. В ходе

первого ведущие пытались выявить самого сильного. Для чего участники (от

каждого вуза выступали девушки и молодой человек) в условиях, приближенных к

настоящему баскетболу, должны были

попасть мячом в кольцо. «Медики»

сразу же выбыли в лидеры, из четырех

попыток сделав два попадания. Что ж,

похвально. Чего нельзя сказать о наших

первокурсниках (из АГУ): ни одного падло.

В следующем конкурсе участники ме-

рились интеллектом. Ведущие зачитывали знаменитые цитаты из литературы и «крылатые выражения», заменяя ключевое слово, которое должна была угадать участница, словом «студент». За каждый правильный ответ раздавалась медаль «Золотой язычок».

К концу состязания ближе всех к сцене оказались будущие учительницы. Удивительно, это, а то, что представители АГУ остались там, где стояли, то есть не сделали ни одного правильного ответа. Ну, на-верное, все еще у них впереди. Интересно и то, что некоторые вопросы привели в замешательство всех, без исключения. Например: «Каждая кухарка должна уметь управлять...» или «Призрак ходит по Европе, призрак...». Есть над чем задуматься.

Последний конкурс был посвящен во-

кальным способностям студентов. Для облегчения задачи участники выдали го-

товые тексты частушек. Конечно же, на

тему нелегкой студенческой жизни. От

первокурсников потребовалось громко

и достаточно артистично озвучить этот текст. Для наглядного примера, как это нужно делать, частушки исполнили про-

Ольга Полякова

Молодым везде у нас дорога

В деканате социологического факультета 11 сентября собрались самые активные и молодые, которые хотят эти качества реализовать в полной мере и не где-нибудь, а в науке. Чтобы все это прошло еще и организовано, был создан Совет молодых ученых ФС, который ставит своей целью объединение молодых научных факультетов: аспирантов, преподавателей, сотрудников, выражения их интересов в профессиональной сфере и решения важнейших социальных проблем. Екатерина Старикова, выпускница ФС и аспирант двух кафедр предложила создать реально действующее объединение, которое занималось бы научной деятельностью. На историческом факультете подобное объединение существует сравнительно давно и поддерживается как деканатом, так и университетом в целом. Декан социологов С.И. Григорьев также готов поддерживать Совет молодых ученых ФС. В своей речи Святослав Иванович обрисовал свое видение деятельности СМУ и его конкретные задачи:

- Мы создадим новую организацию не потому, что такие есть в других вузах или у наших историков, а потому, что хотим помочь молодым действовать в научно-образовательной сфере. Нужно выходить на реальные перспективные проекты. Когда в октябре мы будем утверждать новую программу развития факультета, то от вас должны быть уже конкретные предложения.

Одна из главных задач Совета молодых ученых - участие в различных мероприятиях. Например, в июле состоится Европейский Кон-

гресс социологов и, я думаю, нужно, чтобы кто-нибудь из наших студентов или аспирантов туда съездил. Далее - Всемирный 15 Конгресс социологов в Сиднее (Австралия), если мы наберем группу из 12 человек, то 1 пойдет бесплатно. Еще можно проводить летние и зимние школы совместно с факультетом социологии Санкт-Петербургского государственного университета. Из того, что близко - это Межрегиональная социологическая конференция в Красноярске с 14 по 16 октября. Сдайте материалы. Раз уж это будет Совет молодых ученых, то нужно организовать работу с Российским социологическим обществом, с различными научными журналами. В вашем распоряжении - 506 аудитория, которую просто надо привести в порядок. Так что - действуйте.

Согласно «Положению» состав СМУ, формируется из числа молодых ученых (до 35 лет) факультета социологии из расчета два представителя от каждой специальности факультета (социология, психология, социальная работа, реклама) и один - от лаборатории МОСПИ. Члены СМУ избираются на срок 3 года на общем собрании прямым открытым голосованием простым большинством голосов и собираются не реже одного раза в семестр.

Итак, Совет есть, задачи есть, дело за малым - собираться.

Мария Гурьева

Хочешь быть стипендиатом? Будь им

«ЗН» уже не раз обращалась к теме международных связей нашего университета и стажировок за границей наших студентов, аспирантов и преподавателей. Наверное, никто не решится оспорить тот факт, что большую роль в развитии этих связей играет Центр международного сотрудничества, через который прошли сотни желающих расширить свою познания за счет пребывания за рубежом. Разобраться в хитросплетениях фондов и университетов, предлагающих свое сотрудничество, помогает методист Центра Т.А. Рубцова. Сегодня мы предлагаем вашему вниманию беседу с Татьяной Аркадьевной о деятельности Центра.

- Татьяна Аркадьевна, в начале нашей беседы хочу попросить вас сказать нескользко слов об истории создания Центра.

- Центр международного сотрудничества был создан в марте 1992 года по приказу Министерства как единственный центр такого рода в нашем регионе. Следует сказать, что появился он не на пустом месте.

К этому времени социологический и географический факультеты заключили договоры о сотрудничестве с родственными факультетами университетов Канады, Швеции, Швейцарии и Германии, за рубежом работали преподаватели математического и филологического факультетов, первые стипендиаты Германской службы академических обменов В.В. Невинский и Е.П. Глушанин получили возможность в течение года стажироваться в ГДР.

- А кто стоял у истоков создания?

- Ректор В.Л. Миронов и профессор по учебной работе В.С. Иваненко. Получив поддержку администрации края, они подготовили необходимые документы. Министерство учело в доводы руководства, в результате чего АГУ вошел в число 10 университетов, на базе которых были созданы международные конференции.

- А как вы стали методистом Центра международного сотрудничества?

- Как я уже говорила, университет начал сотрудничать с зарубежными вузами и участвовать в международных образовательных программах намного раньше создания Центра. Эта работа возглавлялась В.С. Иваненко, а как такая была его сотрудником, первым из которых, кто завидел в себе способности организовать международное сотрудничество.

- Ты же какая-то статистика, сколько человек смогли постажироваться за границей с помощью Центра? В какие страны они съездили?

- Подвоючи итоги ежегодно. В текущем году у нас четыре стипендиантки Германской службы академических обменов: на летние курсы; на научную стажировку для учебных; годовая стипендия для молодых ученых и одна стипендия на ознакомительную поездку группы в Германию. Что касается последней, то заслуга в ее получении полностью принадлежит Татьяне Валентиновне Скубневской, заведующей кафедрой иностранных языков естественных факультетов. В конце сентября она с группой студентов-географов отправится в недельное путешествие по Германии. Пожелаем им счастливого пути и интересных встреч!

- Достижением является и стипендия Американского совета преподавателей русского языка и литературы (АСПРЯЛ), которую получил студент ЮФУ Василий Лукашевич, - это одна из девяти стипендий, полученных студентами азиатской части России. В течение года он будет учиться в американском университете.

- Интересно, кто чаще обращается



к вам за помощью: студенты, аспиранты, преподаватели! И кто чаще ездит?

- Ездят чаще преподаватели, а обращаются, конечно же, студенты. Анкет берут больше, но не каждый из заполняет, отправляет на конкурс. Или просто некачественно оформляют. Постоянно обращаются аспиранты.

- Татьяна Аркадьевна, откройте секрет, к какому фонду лучше обратиться за поддержкой? Где больше шансов?

- Огромные ресурсы имеет Институт «Открытое общество». У нас есть «коросовские» доценты, аспиранты, студенты, то есть стипендиаты Фонда Короса. Можно похвастаться пока единственным «коросовским» профессором. ИОО предлагает большое количество программ для исследователей, но об этом лучше, чем И.Ю. Семёнова, рассказать невозможно. Я могу порекомендовать обратиться за поддержкой в ДАДА. По моим подсчетам, число стипендиатов ДАДА университета приближается к двадцати. Возможно, этому благоприятствуют тесные связи Германии и Алтайского края. Дополнительные стипендии выделяются для российских немцев. Конечно, без сближения требований, предъявляемых к соискателям, трудно рассчитывать на успех. Основное из них - согласие немецкого научного руководителя на стажировку. Несколько последних лет к участию в конкурсах приглашаются ученые с английским языком, что расширяет круг соискателей.

- Что бы вы пожелали напоследок тем, кто планирует участвовать в конкурсе на получение той или иной стипендии?

- Прежде всего, настойчивости, как и в любом другом деле. Я не могу обещать соискателю, что ему все удастся с первого раза. Положительный результат можно получить со второй, третьей, и даже с четвертой попытки. Или совсем не получить. Возможно, это «не его» фонд, и следует найти более подходящий. А этим и занимается Центр международного сотрудничества, куда приглашаются всех, кто хотел бы участвовать в конкурсах международных фондов. Следите за информацией в «ЗН» и на сайте университета! Желаю удачи!

Подготовила

Евгения Сасковец

